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Foaie bisericeascâ-politieă. 
Anul XVIIL Blaj, 17 Octomvrie 1908. Numărul 41. 

S T I P E N D I I . 

Publicau*. în alta parte a foii 
noastre conspectul "' prim al celor 
împărtăşiţi' cii ajutoare în bani din 
fondurile arhidiepezane. Al doilea 
conspect al celor, ajutoraţi din fon
durile, ce se găsesc în administrarea 
statului, va urma mai târziu, când 
dl ministru de culte le va asignă 
stipendiile spre plătire. 

Şi pană atunci putem constata, 
că numărul fundaţiunilor noastre e 
destul de respectabil şi ajutoarele 
încă sunt destul de mari şi de va
riate. Se ajută elevi dela tot soiul 
de învăţătură, începând dela şcoa-
lele elementare, pană la universitate. 
Sunt stipendiaţi nu numai.elevii lice
elor clasice, ci şi cei dela academii şi 
scoalele reale, ciim si universitarii 
de toate categoriile. O viuă dovadă 
aceasta, de grija cu care fundatorii 
au fost faţă de elevii neamului 
nostru, căutând să întindă mâna de 
ajutor tuturor, cari vor să meargă 
inainte în lupta vieţii şi în desvol-
tarea şi întărirea forţelor, cu cari 
au fost înzestraţi de Dumnezeu. 

Lipsesc din acestea conspecte 
elevii de meserie şi industrie, de 

cari încă s'au îngrijit lămuritorul 
mitropolit Vancea, cel."dintâi, apoi 
canonicul Papfalvi, vicarul Basiliu 
Raţ şi alţii. Ajutoarele acestea îm-
părţindu-se cam de comun primă
vara, nu se pot trece în acestea 
conspecte. 

Putem deci se zicem, că marii 
bărbaţi ai neamului ""nostrii, cari 
şi-au lăsat averile lor în grija 0a-
pitlului mitropolitan, au adus pe 
fruntaşii Bisericei noastre în plăcuta 
poziţie de a putea împărţi fiilor 
neamului nostru, au numai ştiinţă 
de carte şi pane şi cuartir gratuit, 
ci în aceiaş timp şi ajutoare în 
bani, spre a le uşoră- .educaţia şi 
instrucţia prin institute'.'de cultură 
străine. In situaţia sa ebe azi, Blajul 
nostru poate1 să rivalizeze în pri
vinţa multelor şi feliuritelor sale 
instituţiuni culturale şi umanitare, 
cu oraşele celea mai mari si mai 
bogate. Chiar de aceea, acea 
mare aglomeraţie la elevii gimna
ziali, la alumnii internatelor şi şi 
mai mare cu prilejul concurselor la 
stipendii. Ar trebui ca şi numărul 
claselor şi al internatelor-şi cu atât 
mai mult al stipendiilor, să fie în
doit şi chiar întreit, ca să poată 

fi împărtăşiţi toţi, cari cer şi vred-
nicesc ajutorul. Şi chiar fiindcă nu 
pot fi ajutoraţi niciodată toţi cei 
lipsiţi, de aceea sunt şi mulţi ne-
îndestuliţi. 

Acestei neîndestuliri cu toate 
apestea, aşa de uşor s'ar putea ajutai 

Iată de pildă, dacă cercăm con
spectele acestea numai cu 10—20 
ani înainte, întâlnim în ele aproape 
toată inteliginţa noastră de azi. Şi 
s'a spus de multe ori acest lucru: 
daca toţi aceia, cari cu ajutorul 
acestor stipendii şi-au făcut carieră 
în viaţă şi au ajuns la bunăstare, 
dacă toţi aceştia ar contribui din 
bogăţiile lor de azi, cel puţin numai 
cu suma aceea, cu care au fost a-
jutoraţi, pe încetul s'ar crea p nouă 
fundaţiune respectabilă, din care cu 
Vremea ar putea fi şi alţii ajutoraţi. 

Dacă s'ar fi continuat şi pe mai 
departe cu aceiaş zel dela început, 
colecta asa numită a Oruceriului 
de fiecare suflet, fondul aceia n 'ar 
fi azi de abia patru mii coroane, 
ci înzecit ori însutit mai mare şi 
în primejdia actuală nu una, ci e-
ventual 10 ori 20 ar putea, fi scoa
lele noastre ajutorate numai din 
acest fond. 

Ezortaţia Sfinţiei Sale Fapa Fiu X. 
câtra clerul catolic. 

(Continuare). 

Şi acestea le Înţelege omul, îndată ce 
socoteşte, că făcând slujba preoţească nu 
slugim in numele nostru, ci În numele lui 
Isus Hristos. Apostolul zice: „Aşa să ne 
socotească pe noi omul, ca pe slugi ale lui 
Hristos, şi ispravnicii tainelor lui Dumnezeu" 
(I Cor 4, -1), aşa dar suntem ambasadorii Ini 
Hristos" (II Cor. o, 20). Din pricina aceasta 
Hristos nu ae-a socotit Intre servitori ci Intre 
prietini. „De acum nu vă mai chiem pe voi 
sluji Ci pe voi v-am chiemat prietini: 
pentrucă toate celea ce le-am auzit dela 

Tatăl meu, vi le-am arătat vouă.... V-am ales 
pe voi şi v-am pus ca să alergaţi şi roadă să 
aduceţi (Io 15. 16). Aşa dar noi avem să re
prezentăm pe Hristos: legaţiunea dată de el 
aşa avem să o Împlinim, ca să ajungem acolo, 
unde vrea el. Şi după ce prietinia cea firmă 
stă In a vrea aceeaş şi a nu vrea aceaş, 
suntem detori ca prietini să simţim in noi 
ceea ce şi tn Isus Hristos, care „e sfânt, fără 
de răutate, fără de spurcăciune" (Evr. 7, 26), 
ca ambasadorii trimişi de el trebue să Îm
păcăm credinţa oamenilor cu învăţăturile şi 
legea Iui, grijindo-le acelea mai Intâiu pentru 
noi: ca-părtaşi puterii lui pentru ca să des-
legăm sufletele de lanţurile păcatelor trebue 
să ne dăm toată silinţa, să nu ne legăm pe 
noi tn acele lanţuri. Dar mai ales ca Am
basadorii lui tn jertfa cea mai strălucită, ce 
se renoieşte cu o putere dăinuitoare pentru 
viaţa lumii, trebue să ne folosim de aceea 
Întărire a inimii, prin carea El s-a adus pe 
sine jertfă neprihănită pe altarul crucii. Căci 
dacă se cerea odinioară numai In chip şi tn 
figură dela preoţi atâta sfinţenie, ee se va 

cere dela noi, cari aducem jertfă pe Hristos? 
„Decât ce nu trebue să lie mai curat cel ce 
se bucură de aceasta jertfă? Oecât ce rază 
solară nu trebue să fie mai strălucită mâna, 
carea împarte aceasta carne? Gura ce se 
umple de focul spiritual, limba ce roşeşte 
de acest sânge foarte înfiorător?" (Sf. loan 
Gură de aur, omilia 82 tn Mateiu n. 5). 
Foarte potrivit zicea sf. Carol Boromeu în 
vorbirile cătră cler: „De ne-am aduce a-
duce aminte iubiţi fraţi, câte şi ce lucruri 
preţioase a pus Dumnezeu In manile noastre, 
ce efect ar avea consideraţia aceasta, în-
demnându-ne să petrecem o viaţă . vrednică 
de preoţi! Ce n-a pus Dumnezeu în mâna 
mea. când 1-a pus pe Fiul său Unul Născut, 
care e împreună etern şi egal. cu el ? A pus 
în mâna mea toate comorile sale, sacramen
tele şi graţiile; a pus sufletele, pe cari le 
preţueşte mai mult decât ori ce, pe cari le-a 
iubit mat mult decât pe sine, pe cari le-a 
răscumpărat cu scump sângele său: în mana 
mea a pus cerul, ce-1 pot altora şi deschide 
şi închide. Cum voiu putea fi eu deci 
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Dacă preoţii nostţi ar fi lăsat 
şi pe mai departe câte 10°/o din 
stipendiile, ce le primesc pentru 
sfintele liturgii, ce li-se împărţesc 
spre celebrare, atunci an de an s'ar 
fi adunat miile de coroane la fon-' 
dul de alumnate al Internatului de 
fetiţe şi nu 9 ca acum, ci cu timpul 
toate ficele preoţilor noştri, adă
postite în această umanitară insti-
tuţiune şi foarte potrivită şi folo
sitoare pentru trebuinţele noastre, 
ar fi putut fi ajutorate cu câte o 
sută coroane anual. 

Dar, durere, foarte adese entu-
siasmul nostru e aşa de trecător! 
Arhiva mitropolitană, ar putea arăta 
cu numele pe mulţi fruntaşi bogaţi 
de ai noştri, cari s'au legat în scris, 
într'un elan de însufleţire, să reîn
toarcă stipendiile, ce li-s'au dat! 
Şi în acelaş timp, când ar arăta, 
că cu toate acestea n'a intrat nici 
un ban sub acest titlu, ar putea să 
ne numească pe mulţi stipendişti, 
cari sunt cu totul străini, ca să nu 
zicem dujmani, bisericei şi şcoalei. 

Tot acolo s'ar putea ceti fra-
sele de multeori bombastice, cu cari 
preoţii noştri s'au legătuit să adune 
crucerul de suflet pe an pentru a-
jutarea şcoalelor şi să cedeze câteva 
coroane pentru fondul, din care 
chiar copilele lor vor fi ajutorate. 
Ou timpul sarcina de a colecta, cru
cerul a rămas să fie o specialitate 

aşa de nemulţumitor faţă de o vrednicie şi 
o iubire aşa de mare, şi să păcătuesc în 
contra lui? să vatăm onoarea lui? Să spurc 
acest t rup, ce e alui? să mângesc vrednicia 
aceasta, viaţa aceasta consacrată prin iu
birea lu i?" 

Cu griji mari şi continue se uită bise
rica la aceasta sfinţenie a vieţii, despre carea 
vom spune ceva mai multe. Pentru ea a făcut 
seminarele, unde, dacă şi cresc pentru speranţa 
clerului cei ce trebue dedaţi în învăţătură, 
dar totodată din vrâsta cea mai t inără sunt 
a se şi instruâ mai ales spre pietate. Şi de 
aceea când biserica înaintează t repta t pe 
candidaţii săi în intervale lungi, nici când 
nu-şi uită să-i îndemne ca să-şi câştige sfin
ţenia. Când ne-a înrolat mai întâi în sfânta 
oaste, a vrut, ca noi să mărturisim cum se 
c a d e 1 ) : „Domnul e partea moştenirii mele 
şi a paharului meu: tu eşti cel ce iarăşi 
aşezi moştenirea mea mie" (Ps. 15, 5). Prin 
acestea vorbe spune Ieronim „se face atent 
clericul, care sau el e par tea Domnului, sau 
are de par te pe Domnul, că aşa să se poarte, 
ca şi el să posadă pe Domnul, şi să-1 po
sadă Domnul" (Ep. 52 cătră Nepoţian n. 5). 
— Cu câtă gravitate s-a adresat biserica 
cătră cei ce a voit să-i socotească între sub-
diaconi: „Trebue să socotiţi cu băgare de 

l ) Citatele acestea sunt luate din arhierati-
qonul bisericii latine. 

distinsă a preotului din Bucîum-
şasa. Iar coroanele din stipendiue 
de liturgii, dacă nu se subtrag di
rect de Oassa centrală, fraţii preoţi, 
rar cetim să le trimită fondului In
ternatului de fetiţe. Astfel, că pe 
când la început să împărţiau anual 
12—14 ajutoare de câte 100 cor. 
azi se împart de abia pe jumătate 
atâta. Şi cu toate acestea> situaţia 
preoţilor noştri e pe cele de a se 
îmbunaţi tot mai mult. 

Azi, mai mult ca ori când se 
simte lipsa banilor. Veacul se face 
tot mai materialist. Nici cultura, 
dar nici politica, nu se mai poate 
fără bani. Să grăbim cu toţii a ne 
dâ filerul pană nu apucă alţii să 
ne cutropească, când va fi prea 
târziu. Orice clădire, cât de mă
reaţă, stă din părţi mici, cari toate 
la olaltă bîne cimentate şi puse 
fiecare la locul ei, dau durabilitate 
şi tărie. 

Să ne grăbim a da tăria aceasta 
tuturor instituţiunilor noastre, dacă 
vrem, ca şi pe viitor in ele şi prin 
ele, să ne cultivăm şi înmulţim ele
mentele, cari să susţină neamul şi 
să-i deie trăinicie şi viaţă. Fără de 
o comună interesare, o împreună 
conlucrare ; a tuturor, nu putem aş
tepta viitorul cu fruntea ridicată şi 
nu putem avea nădejdi de mai bine. 

seamă iarăşi şi iarăşi, ce sarcină luaţi asupra 
voastră de bună v o i e ; . . . căci dacă veţi primi 
acest ord, nu vă mai puteţi re t rage dela 
propusul vostru, ci va trebui să serviţi în 
perpetuu lui Dumnezeu, şi să păstraţi cas
t i ta tea cu ajutorul lui." Şi în fine: „Dacă 
pană aci aţi fost târzii la biserică, de aci 
încolo aveţi să fiţi silitori; dacă pană aci aţi 
fost somnoroşi, de aici încolo aveţi să fiţi 
t rezi; dacă pănâ aci aţi fost neoneşti, de 
aici în colo aveţi să fiţi căşti Băgaţi de 
seamă a «ui slujbă vi-se dă!" Astfel s-a 
rugat biserica la Dumnezeu prin prelatul 
său pentru cel ce a voit să-1 ridice la t reapta 
diaconiei: „Să fie în ei din belşug tot felul 
de virtuţi, auctoritatea modestă, pudoarea 
constantă, curăţenia nevinovăţiei şi obser
varea disciplinei spirituale. Să strălucească 
în purtarea lor poruncile tale, ca din casti
tatea lor poporul să iee pildă de urmare 
sfântă." Dar cu atât mai tare he pătrunde 
vorbirea adresată celor ce ecau să se ridice 
la t reapta preoţiei: „Cu mare frică trebue 
să se urce omul la aceasta treaptă,; şi t rebue 
să bage de seamă, ca pentru > aceasta sări 
recomande înţelepciunea cerească, moravurile 
bune, şi continua observare a d rep t ă ţ i i . . . * . 
Mirosul vieţii voastre să fie bucuriai bisericii 
lui Hristosj ca prin predicare şi pildă să 
zidiţi casă, familia- lui. Dumnezeu:" Şi mai 
pe sus de toate s tă rue cu osârdie pe lângă 
aceasta:: „Imitaţi ceea ce tractaţi ," ce se 
potriveşte bine cu poruncă sfântului .Pavel: 

Ştipendiştii arhidiecezani. 
I. Fundaţiunea „Ales. St. Şuluţiu." 

Cor. 

1. Ales. Dobrescu, med. an. V. B.-Pesta 800 
2. Iun. Br. Docolin, med. an. III . Viena 800 
3. Traian Denghel, jur . an. II B.-Pesta 800 
4. Ştefan Pop, filozof, an. I I I . B-Pesta 600 
5. Roza Câpuşan, pedag. civ. Budapesta 600 
6. Augustin Bardoşi, rig. jur. an. I. Cluj 400 
7. Ioan Sârbu, rig. jur. an. I., Cluj 400 
8. Ioan Creţu, jur . an. I., Cluj 400 
9. Romul Moldovan, jur . an. III., Cluj 400 

10. Emiliu Folea, jur. an. III., Cluj 400 
11. Enea Muntean, jur. an. III., Cluj 400 
12. Liviu Ilea, şc. cl. VIII., g. Blaj 200 
13. Ioachim Popoviciu, şc. cl. VIII. ,g. Blaj 200 
14. Ioan Sărbu, gim. cl. V I I , Blaj 200 
15. Dioniziu Tobias, gim. cl. VIL, Sibiiu 200 
16. Dumitru Negrea, gim. cl. VI., Făgăraş 200 
17. Traian Mijea, gim. cl. VI., Blaj 200 
18. Anndreiu Murăşan, g^im. cl. VIII., Blaj 120 
19. Virgil Ungurean, gim. cl. VIL, Blaj 120 
20. Ioan Mărginean, gim. cl. VI.,Ibaşfalău 120 
21. Vasilie Neag, gim. cl. V., Gherla 120 
22. Victor Crişan, gim. cl. IV., Blaj 120 
23. Augustin Popa, gim. cl. IV., Blaj 120 
24. Flaviu Şt. Şuluţ, gim. cl : IV., Blaj 120 
25. Leonida Vlassa, gim. cf. î., Blaj 120 

II. Fundaţiunea „C. Papfalvi." 

26. Augustin Papfalvi, gim. cl: I., Cluj 240 

III . Fundaţiunea „Ţordai." 
27. Iuliu German, tehnic, an. II., B.-Pesta 200 

IV. Fundaţiunea „Dănuţ." 
28. George Hecto, filozof, an. II., Cluj 600 
29. G. Vili Nyisztor, gim. cl. VI., Baia mare 600 
30. Egon Papp Szil. gim. el. V., Ujpest 600 
31. Liviu Peter, şc. cl. III., civ. Szil. Cseh 600 
32. Vasilie Dănuţ, gim. cl. L, Baia mare 600 

„să punem de faţă pe tot omul desăvârşit 
întru Isus Hris tos" (Colos. 1, 28). 

Dupăce acestea sunt ideile bisericii 
despre viaţa preoţilor, nu se va miră nime, 
că sfinţii Părinţi şi învăţători ai Bisericii 
toţi consimt cu ele, încât ar crede cineva, 
eâ prea măresc lucrul; dacă le vom socoti 
însă vorbele lor cu minte, vom vedea, că nu 
spun decât numai adevăr şi dreptate. Căci 
între un preot şi între un mirean bun aşa 
deosebire trebue să fie ca între cer şi pă
mânt : tocmai de aceea virtutea preoţească 
trebue ~să bage de;, seamă nu numai ca să 
nu fie iucuscrită eu' crimele cele mai mar i ţ 

dar nrci <gu©eţea mai mici. Judecata aceasta 
au adus-b şi bărbaţii venerabili ai sinodului 
Tridentiir'#n4 au avertizat pe clerici să fugă 
„de greşeTele celea uşoare, cari în ei ar fi 
foarte mar i" (Şed. 22, despre .reform. c. 1): 
foarte- mari adecă tiu -prM- msHşi iocrul,-ci 
din pricină păcătosului,.căruia'.'i»se potrivesc 
cu mai mult drept decât la edificiile bise
riceşti cuvintele:. „Casei; tale s e -cuv ine 
sfinţenie": (Ps, 92, 5.). „ . . - „ a 

. ' S ă vedem acum in ce consistă sfinţenia, 
de c a r e a ; n u e iertat să fie lipsit .preotul: 
căci dacă cineva) nu, ştie lucrul acesta, ori 
îl ştie prea târziu, se*află:'insTOare primejdie. 
Suni cari socotesc şi şi ,spun, că: landa preo
tului stă într'aceea, să se, jertfească tot pentru 
folosul altora:, şi ;din pricina., aceas ta^ ic , că 
preotul să.-şi folosească, toata punerea şi să-şi 
deie .toată:.silinţa, să cultive în. sine şi să 

':•.' ':.. -.<. •: -•' : "'ai; • • ; ,»;>..j 
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V. Fundaţiunea „Baldi." 
33 Ioan Crişan, gim, cl. VIII., Blaj 200 
34. Alesandru Rus, gim. cl. V., Blaj 200 
35. Vasile Dezmirean, gim. cl. V., Blaj 200 
36. Aur. P. Baldi, gim. cl. I I I , Oradea mare 200 

VI. Fundaţiunea „I. F. Negruţ." 

37. Nic. F.Negruţ , filozof, an. IV., B.-Pesta 160 
38. Emiliu F. Negruţ, jur . an. III. , Cluj 120 
39. Emiliu F. Negruţ, teol. an. I., Gherla 120 

VII. Fundaţiunea „I. P. Bota." 
40. Oct. Dumitrean. gim. cl. II.. A-Iulia 120 

VIII. Fund. Vancea „Cassa arhidiecezană." 
4 1 . Victor Vancea, jur. an. II., B.-Pesta 600 
42. Ovidiu Hulea, gim. cl. VI., Blaj 200 
43. Ovidiu Radeş, gim. cl. I i i . , Blaj 200 
44. Mihail Pop, prep. curs. IV., Blaj 120 
45. Traian Veţian, prep. curs. IV., Blaj 120 
46. Dumitru Mărginean, p. c u r s . I I I , B l a j 120 
47. Niculae Mărginean, p. curs. III., Blaj 120 
48. Cămila Pop, curs. II., comp. Sibiiu 300 
49. Eugenia Pop, cl. IV., elem. Blaj 200 

IX. Fundaţiunea „Tarta." 
50. George Borşan, jur. an. I., B.-Pesta 140 

X. Fundaţiunea „A. P. Liviu." 
51 . Emiliu Felderian, gim. cl. V., Blaj 280 

XI. Fundaţiunea „Ales. Micu." 
52. Liviu Ivaşcu, şc. cl. VIII., reală. Sibiiu 190 
53. Ştefania Pop, prep. curs. I , Sibiiu 190 

XII. Fundaţiunea „Tim Cipariu." 
54. Mateiu Cipariu gim. cl. II., Blaj 200 
55. Ioan Roşu, gim. cl. VIL, Blaj 100 
56. Eugen Ciungan, gimn. cl. VI., Blaj 100 
57. Todor Murăşan, gim. cl. V., Blaj 100 
58. Alesandru Câmpian, gim. cl. IV., Blaj 100 

XIII. Fundaţiunea „0. or. Urs." 
59. Clemente Pandrea, gim. cl. VIII., Blaj 200 
60. Ioan Olariu, gim. cl. VIII., Blaj 200 

deprindă virtuţile active, lăsând la o parte 
grija acelor virtuţi, prin cari se perfecţio
nează omul însuşi, cari le numesc pasive, 
învăţătura aceasta e foarte înşelătoare şi 
primejdioasă. înaintaşul Nostru de fericită 
aducere aminte iacă ce a zis despre ea cu 
înţelepciunea sa: „Numai acela să zică, că 
alte sunt virtuţile creştine potrivite pentru 
un timp, şi altele pentru alt timp, care nu-şi 
aduce aminte de vorbele Apostolului: „că 
pe cari mai înainte i-a ştiut, pe aceia mai 
înainte i-a şi rânduit, să fie asemenea chi
pului Fiului său." (Rom. 8, 29). Hristos este 
Învăţătorul şi exemplarul a toată sfinţenia, 
după regula acesteia au să se acomodeze 
toţi, cari doresc să şadă pe scaunele celor 
fericiţi. Apoi Hristos nu se schimbă cu 
vremea, ci acelaşi e „ieri şi astăzi, acelaşi 
şi In veci" (Evr. 13, 8). La oamenii din 
toate vremile s'au spus cuvintele: „învăţaţi 
dela mine căci blând sunt şi smerit cu inima 
(Mat 11 , 29), şi nu e vreme tn care Hristos 
să nu ni-se arete nouă „ascultător făcându-se 
pănâ la moarte (Filip. 2, 8), şi e adevărată 
pentru toate vremile vorba Apostolului: „iară 
cari sunt alui Hristos trupul şi-an răstignit 
cu patimile şi eu poftele" (Galat. 5, 24). Şi 
dacă se refer aserţiunile acestea la toţi cre
dincioşii, mai de aproape ti privesc pe preoţi, 
şi ei trebue să şi-le socotească, ca lor spuse, 
cetea ce a mai zis cn zel apostohc acelaş 
înaintaş al Nostru: „Acestea virtuţi măcar 
de le-ar cultivi cât de mulţi ltt măsură 

61. Niculae Popa, gim. cl. IV., Blaj 200 
62. Ludovic Muntean, gim. cl. IV., Blaj 200 
63. Ovidiu Fuiicea, gim. cl. III., Blaj 200 
64. Alesandru Dopp, gim. cl. III., Blaj 200 
65. George Milea, gim. cl. II., Blaj 200 
66. Eugenia Bunea, cl. I I I , civ. Blaj 200 
67. Corona Saturn, cl. II., civ. Blaj 200 
68. Aurora Pop, cl. I., civ. Blaj 200 

XIV. Fundzţiunea Elie Vlassa." 

69. C. Ross!er,gim. cl. VIL, M. Oşorheiu 350 

XV. Fundaţiunea „Ales. Filip." 

70. Emil Cheţan, gim. cl. VI., Bla 1 200 
71. Traian Pop, gim. cl. III., Gherla 200 
72. Eugen Tufan,-gim. cl. I., Blaj 200 

XVI. Fundaţiunea „Vasilie Raţiu." 
73. Niculae Creţu, gim. cl. VIII., Blaj 200 
74. Alesandru Oltean, gim. cl. VIL, Blaj 200 

XVII Fundaţiunea „I. V. Rus" 
75. Cornel Togan, gim. cl. VIII., Sibiiu 160 
76. Laurenţiu Rus, gim. cl. VIII., Gherla 160 

XVIII. Fundaţiunea „Alutan." 
77. Ioan Iuga, jur, an. IV., Cluj 120 
78. M. Majorean, gim. cl. VIII., Năsăud 120 
79. Laurenţiu Sima, gim. cl. VIL, Beiuş 120 
80. Virgiliu Baciu, gim. cl. VI.. Blaj 120 
81 . Aurel Butean, V., Baia mare 120 
82. Vaier Baciu, gim. cl. IV., Bistriţa 120 
83. N. Romul Hossu, gim. cl. IV., Cluj 120 
84. Remus Victor Radeş, gim. cl. II., Blaj 120 
85. Laurenţiu Sima, gim. cl. VIII. , Beiuş 80 
86. Victor Cernea, gim. cl. IV., Făgăraş 80' 

XIX. Fundaţiunea „Chirilă." 
87. Virgil Morar, gim. cl. II., Blaj 110 
88. T. Gruia, cl. IV., elem. (aplic.) Blaj 110 
89. Ioan Morar, cl. IV., elem. Aind 110 
90. Eugen Morar, cl. II. elem. Aiud 110 
91 . Silviu Leontiu Raica, cl. II., el. A-Iulia 110 

mare, cum au făcut oamenii din vremile 
apuse, cari prin umilinţa inimii, ascultare, 
abstinenţă au fost puternici în faptă şi tn 
cuvânt nu numai spre cel mai mare bine al 
religiunii ci şi al statului." (Epistola adresată 
arhiepiscopului din Baltimore în 22 Ianuar 
1899.) Şi aici va fi bine să observăm, că în
ţeleptul Pontifice cu tot dreptul face o po
menire specială a abstinenţei, pe carea cu 
cuvânt evangelic o numim abnegarea de sine. 
Căci mai ales intr'aceasta stă iubiţi fii toată 
puterea şi tăria şi roadă întregii slujbe 
preoţeşti; negligându-o aceasta se ivesc fel 
de fel de lucruri în viaţa preotului, cari pot 
vătăma ochii şi inimile credincioşilor. Căci 
dacă cineva lucră pentru mârşavul câştig, 
dacă se amestecă tn trebile lumii, dacă caută 
locurile cele dintâiu şi umblă să plaeă oa
menilor, dacă se încrede In cuvintele îndu-
plecătoare ale înţelepciunii omeneşti: toate 
acestea urmează de acolo, că neglege porunca 
Ini Hristos şi despreţueşte condiţiunea pusă 
de el: De „vrea cineva să vină dnpâ mine, 
să se lapede de sine" (Mat. 16, 24). 

Când Ie legăm noi acestea aşa de tare 
de inima preotului, 1) facem şi atent, că nu 
numai pentru sine trebne sa ducă o viaţă 
sfântă, doar el e lucrător, pe care „a ieşit 
Hristos să-1 ducă fn via sa" (Mat. 20, 1.). 
Datorinţ» 'ui e prin urinare să smulgă ierbile 
Înşelătoare, să samene folositoare, să le ude, 
să grijească, ca nu cumva să samene ini
micul printre eie zizanie. De aceea trebue 

XX. Fundaţiunea „D. Cutean." 
92. Ioan Maxim, gim. cl. V., Blaj 34 

XXI. Fundaţiunea „P. Moldovan" 
93. Vasilie Spinean, gim. cl. I., Blaj 100 
94. Ioan Moldovan, prep. curs. IV., Blaj 100 

XXII. Fundaţiunea „Alexă Bidian" 
95. Alexiu Bidian, teol. an. I., Gherla 400 
96. Auxentiu Bidian, gim. cl. VIL, Braşov 360 
97. Vasilie Bidian, gim. cl. VI., Gherla 360 
98. Viorica Muşte, şc. II., elem. Cluj 360 

XXIII. Fundaţiunea „P. C. loanette." 
99. Nic. C. Ponorean, gim. cl. V., Blaj 200 

100. Romul V. Bălos. gim. cl. V., Orăştie 200 
101. 1. loanet te , g. cl. IL, Sz. Keresztur 200 

XXIV. Fundaţiunea „Internatului de fetiţe" 
102. Otilia Blaga, cl. IV., civ. Blaj 100 
103. Georgina Nicoarâ, cl, IV., civ. Blaj 100 
104. Silvia Pop, cl. III., civ. Blaj 100 
105. Otilia Mărginean, cl. III., civ. Blaj 100 
106. Eufemia Papiu, cl. III., civ. Blaj 100 
107. Iosefina Petean, cl. II., civ. Blaj 100 
108. Eugenia Deac, cl. IV., civ. Blaj 100 
109. Cornelia Călugăr, cl., IV., civ. Blaj 100 
110. Măria Pintea, cl. II., civ. Blaj 100 

XXV. Fundaţiunea „Seminarul Junimei." 
111. Zaharie Pop, gim. cl. VIL, Blaj 200 
112. Romul Moldovan, gim. cl. VIL, Blaj 200 
113. losif Stoichiţa, gim. cl. VIL, Blaj 200 
114. Octavian Modorcea, gim. cl. VI. Blaj 200 
115. Eugeniu Crişan, gim. cl. V I , Blaj 200 
116. Victor Marian, gim, cl. I I I , Blaj 200 
117. Octavian Hodârnău, gim. cl. 11., Blaj 200 

XXVI. Fundaţiunea „Ferd. Hirsch." 
118. Eugeniu Mezei, rig. jur . Cluj 800 
119. Ioan Tămaş, jur. an. I., Cluj 600 
120. Miron Mărie, gim. cl. V., Cluj 400 

să bage de seamă preotul, să nu negleagă 
părţile slujbei sale, cari sunt spre binele 
altora, atunci când cu un zel nesocotit se 
ocupă de perfecţiunea sa. Aşa să predice 
cuvântul lui Dumnezeu, să asculte cum se 
cade mărturisirile, să steie într'ajutor bolna
vilor şi mai ales raoribunzilor, să Înveţe pe 
cei neştiutori în lucrurile de credinţă, să 
mângâie pe cei întristaţi, să îndrepte pe cei 
rătăciţi, şi peste tot să urmeze lui Hristos 
„carele au umblat bine făcând şi vindecând 
pe toţi cei împresuraţi de diavolul" (Fapt 
Apo8t. 10, 38). între acestea să-şi tipărească 
tn minte vorba însemnată a sfântului Pavel: 
„Nici cel ce sădeşte este ceva, nici cel ce 
udă, ci Dumnezeu cel ce dă creşterea" 
(I Cor. 3, 7.). Pot să samene umblând şi lă
crămând, pot să se îngrijească de sămănă-
tură eu multă trudă, dar singur Dumnezeu 
şi ajutorul Iui cel prea puternic poate face să 
încolţască şi să deie roadele dorite. Aceasta 
trebue să se socotească cu de-adinsul, că 
oamenii nu sunt decât instrumente, de cari 
se foloseşte Dumnezeu pentru măntuirea su
fletelor, acestea trebue să fie potrivite, ca 
să le poată folosi Dumnezeu. în ce chip ? 
Doar socotim, că pe Dumnezeu îl va îndu
plecă ceva prestanţă inaăscută în noi ori 
câştigată, ca să se folosească de ajutorul 
nostru pentru Înmulţirea măririi sale? Nici 
de cum, doar scris este: „Cele nebune ale 
lumii au ales Dumnezeu, ca pe cei Înţelepţi 
să-i ruşineze, şi cele slabe ale lumii te-au 
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C O R E S P O N D I N T E . 

De pe câmpie. 
21 Septemvrie 1908. 

în 21 Sept. credincioşii gr. cat. din pa
rohiile O roi ului sâcuesc şi Oroiul de câmpie, 
districtul protop. al Murăşiului — an avut 
o zi de mare sărbătoare. 

In aceasta zi şi»au văzut dorul lor îm
plinit. Ce pot face o mână de oameni, — 
căci amândouă acestea parohii sunt îmbinate 
şi susţin o singură şcoală cu"un singur în
v ă ţ ă t o r — dacă conduşi de 'zeloşi condu
cători în bună înţelegere şi- cu-dragoste luCră 
toţi ca unul fa înaintarea-lor proprie cultu
ral^ .morală,.,,«»u#«edi£..Qrpţajj^^în mod 
eclatant. 

Abia 600 suflete, jertfind cu drag, şi-aţi 
zidit în Oroiul săcuiesc acumi un, edificiu 
şcolar solid şi întru toate corăspunzlător re-
cerinţelor timpului modern. De model poate 
-servi acest edificiu nu numai în tractul pro-
topopesc al Marăşiului ci pentru întreaga 
românime. 

Inaugurarea acestei şcqale conf. gr. cat. 
s'a întâmplat în 21 1. c. cu o însufleţire 
vrednică* de cauza pentru* care s'a făcut. 

La. 10 oare a. m. a sosit de toţi iubitul 
protopop P. On. D. Iosii Vancea însoţit de 
noul preot al Bandului de câmpie On. Dn. 
Dionisiu Decei şi de alţi inteligenţi din Oşor-
heiu şi popor din Bandul de câmpie, ca 
vecini, şi din jur. 

S'a celebrat s. liturgie de cătră dnii 
preoţii Melente Pop din Oroiul săcuesc, Ni-
colau ;Hărşan din Ororaf dY'eânlpie, Dionisiu 
Decei din Bandul de • Câmpie, iar cântările 
le-au executat un cor improvizorat de în
văţători, cantori şi alţi tineri studenţi. Bise
rica eră literalminte îndesuită de popor. 

,ales Dumnezeu, ca să ruşineze pe, cele tari; 
şi, celea de neam prost şi.nebăgate în seamă 
au ales Dumnezeu, şi celea ce nn sunt, ca 
să strice celea ce sunt" (I Cor 1, 27. ,28). 
Un singur lucru e ee poate împreună pe 
om cu Dumnezeu, un singur lucru ceri pdate 
face plăcut lui Dumnezeu, slugă.vrednică .de 
mila lui: sfinţenia .vieţii; şi ah<moxavurilor. 
Aceasta^-carea în sfârşit e ştiinţa cea mai 
înaltă alui lsus Hristos, de îi va lipsi preo
tului, îi lipsesc toate. Căci mulţimea învă
ţăturii câştigate (Noi ne silim; să promovăm 
ştiinţa, în . cler) de e despărţită de ea şi 
dexteritatea în lucru şi diliginţă, deşi pot 
aduce ceva folos bisericii ori singuraticilor, 
totuşi adeseori sunt pricina pagubei deplo
rabile. Decumva însă cineva e împodobit cu 
sfinţenie şi o revarsă aceasta, acela de e .cel 
mai de jos om, poate începe şi face multe 
lucruri minunate şi folositoare pentru po
porul lui Dumnezeu, cum o arată aceasta 
multe mărturii din,toate vremile. Nu trebue 
să , mergem departe,: iacă aici e pildă de 
păstor sufletesc Ioan Vianney, de care Ne 
bucurăm, că Noi am dispus să i-se facă-ono
rurile fericiţilor, -rr. Numai sfinţenia ne poate 
face aşa, cum pretinde chiemarea dumne
zeiască: oameni restigniţi pentru lume, pentru 
cari şi lumea să fie răstignită, oameni ce 
petrec în viaţă nouă, cari după sfatul sf. 
Pavel să ne arătăm slujile lui Dumnezeu 
„în ostenele, în privegheri, în posturi, întru 
curăţie, în ştiinţă, întru îndelungă răbdare, 

U N I R E A 

După sf. Liturgie au mers în procesiune 
până la edificiul cel nou şcolar. In frunte 
mergeau curatorii bis. cu praporii, harnici 
cântăreţi, cănfând dulce şi armonios, proto
popul cu preoţii în odăjdii sfinte şi apoi 
popor mult popor. 

In şcoală s'a săvârşit sfinţirea cea mică 
a apei şi după rugăciunile frumoase îndati
nate la astfel de ocaziuni însoţite de cântă
rile edificatoare ale .cântăreţilor, stropindu-se 
cu apă sfinţită noul edificiu, On. Dionisiu 
Decei preot al>!8andului din încredinţarea 

,Pr. On. D. Protopop, carele eră suferind, 
adresează poporului cuvinte mult instructive. 

"• . . . .„Zi de sărbătoare aveţi azi, zi de 
mare inşămnâţate pentru acestea doua pa
rohii. Feţele voastre luminate de razele bu
curiei şi ochii voştri strălucitori de lacrămi 
mult vorbitoare ne spune la toţi, că dorul 
inimilor voastre l-aţi ajuns, fructele ostene-
lelor voastre le gustaţi azi în pace, şi le 
vor gustă pe mulţi ani în viitor copii de 
copiii voştri..." 

Espune apoi într'o yorbire de toată 
frumuseţa cu o elocinţă proprie acestui băr
bat, însemnătatea, mai ales azi a bisericii şi 
şcoaiei la poporul românesc. Aduce meritate 
laude zeloşilor şi harnicilor preoţi Melinte 
Pop şi Nicolau Hărşan, curatorilor şi întreg 
poporului şi încheie cu cuvintele: „Iar 
ceriul să-şi reverse în abundanţă darul său 
împrăştietpr de lumină şi adevărată cultură 
reiigioasă-moralâ şi naţională peste odraslele 
tinere, cari să vor adăposti din generaţiune 
în generaţiune in acest edificiu cultural, care 
doresc, ca de ifatră «aldâ a tuturor virtuţilor 
creştineşti să servească în veci. Amin." 

După ce: s?a stropit tot poporul prezent 
cu apă sfinţită-, ne-am întors cu toţii între 
sunete de clopote şi cântări în biserică, unde 
făcându-se „Opustul" îndatinat, ne-am grăbit 

în bunătate, întru Spiritul Sfânt, în dragoste 
nefăţarnică, întru cuvântul adevărului" (2. 
Corint'.6, 5 şi urr), cari să se nizuiască 
numai spre cele cereşti^ şi, să-şi deie toată 
silinţa să ducă şi pe alţii acolo. 

v Dupăce însă sfinţenia vieţii numai, întru 
atâta e rodul voinţii noastre — cum ştie 
fiecare — întru cât capătă putere ajutorul 
graţiei dumnezeeşti, s-a îngrijit Dumnezeu 
din belşug, ca-dacă vrem^ să nu fim lipsiţi 
de acest ajutor nici 1 într'o vreme. Acesta îl 
câştigămmai • întâi u prin rugăciune. 
M • * (Va urma). " ' ' 

Paremiile lui Solomon. 
.... Paşă cătră,.furnică, o leneşule! şi râv

neşte văzând căile ei şi fi decât aceia mai 
înţelept. . s ; .. 

Pentrucă la. e% arătură nefiind, nici 
pe cel ce s | . o îndemne având, nici sub stă
pân fiind. 

Pană când leneşule zaci, şi când din 
somn te vei sculă ? . . . " 

Puţin să dormi | i , puţin să. şezi şi puţin 
să dormitezi şi puţin jimbrăţoşaţi cu manile 
pieptul., . v 
•. , După t aceia ,yine ţie pa un rău aler
gător; sărăcia şi încă lipsa,ca un bun alergător. 

Nr. 41. 

la masa dată. în casele preotului vrednic 
Melinte Pop. 

Am fost cu toţii veseli de rezultatul 
zilei, şi după masă ne-am întors liniştiţi şi 
mângâiaţi, fiecare pe Ia ale sale, că prin 
actul săvârşit s'a asigurat viitoriul şcoaiei 
din Oroiul săcuiesc şi de câmpie pentru 
totdeauna. 

Un participant. 

Nr, 987 — 1908. 

C o n c u r s . 
„Asociaţiuneâ pentru literatura 

româna şi cultura poporului român", 
conform decîziunii adunării generale 
din Szilâgysomlyâ-Şirhleu, dă un pre
miu de cor. 'lO'O. — pentru cel mai 
bun Abecedar pentru analfabeţi. 

Condiţiile concursului sunt ur
mătoarele :' 

1. Manuscrisele se vor înainta, 
până la 1 Aprilie 19S9 comitetului 
central al Asociaţiunii în Nagy-
szeben-Sibiiu (Str. Morii Nr. 6). 

2. Manuscrisele vor fi scrise 
numai pe o faţă a hârtiei şi vor fi 
însoţite -de un plic închis cu numele 
autorului, iar pe plic motto din 
fruntea manuscrisului. 

3. Manuscrisele Intrate se vor 
censurâ prin secţia şcolară a Aso-
ciaţiunii, care va recomanda, comi
tetului central pe cel mai bun abe
cedar'spre a-1 premia şi tipări în 
Biblioteca poporală ă Asociaţiunii. 

4. Autorul Abecedarului pre
miat vă prirrii şi onorarul de cor. 
40. — de coală de tipar, conform 
deciziunii comitetului central Nr. 45 
din 1907. Manuscrisele nepremiate 
se vor înapoia autorilor. 

Din şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român", 
ţinută la 22 August- 1908. 

I. St. Şuluţiu, Oct. C. Tăs lăuanu , 
prezident. secretar. 

Curs pentru cantorii noştri din 
ai'hidieceză. ,In senzul decisiunilor 
Veneratului Sinod arhi diecezan 
greco-catolic, dela 10—22 Maiu 
1904,. şi 22—23 Nqem. 1906,. (pag. 
23 IX'.), fiind recercat din mai 
multe .părţi, aduc la cunoştinţai 
că cu începerea de 15 Novembre 
1908, voiu deschide în Balăzsfalva 
Blaj,, un curs pentru instruarea şi 
cualificarea cantorilor noştri. 

In senzul decisiunilor aceluiaş 
V.en. Sinod, candidaţii au să dove
dească, că au împlinit cel puţin 
18 ani,, că au purtare .morajăbună, 
ş i că ştiu ceti şi scrie cu : litere la
tin^, şi ştiu ceti cu litere cirilice. 
Ca taxă de instrucţiune vor avea 
să plătească fiecare câte 20, cor. 

- Î insinuările au să se.- facă la 
subscrisul până în 10 Novembre n. 
<&<;$.,• iar cursul se va începe în 15 
a aeeleiaş luni. 
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Cursul nu se va începe însă 
decât numai în cazul, că se vor in
sinua cel puţiu 10 candiâ*ţi. 

Cursul se termină apoi cu ca-
petul lui Decemvrie (6 săptămâni) 
când cei ce t vor dovedi progres 
îndes.tulitor, în urma examenului 
ce-1 vor face sub prezidiul unui 
membru capitular, vor prim! şi di
plomă de cualiflcare în cantul şi 
tipicul bisericesc. 

Bfalva—Blaj, 6 Octomvrie 1908. 
Aron Papiu, m. p. 

•'" prof. de cant şi tipic la Institutele 
, de învăţământ gr.-cat. 

Noutăţi. 
Intru mărirea lui Dumneieu. Primatul 

comunei din Tăuni Toader Tuteleu a dărtiit pe 
seama sf. biserici de acolo o frumoasă can
delă în valoare de 120 cor. Dumnezeu sâ-i 
răsplătească jertfa creştinească făcută întru 
mărirea casei Domnului. 

Din dieceza de Orade. Aflăm cu bucurie, 
<îă în locul arhidiaconului Coriolan Ardelean, 
trecut la Beiuş, a fost numit la Cărei, amicul 
nostru, Romul Marchiş, fost preot în Tămâia. 
Trimitem noujui arhidiacon urările noastre 
cele inai sincere. 

Hymen. Ioan Albon, funcţionar la „Bi
horeana" în Orade, s'a logodit*cu dş. Valeria 
Baba, fica preotului din Mocian. Ca rescum-
părare a anunţurilor au trimis fondului 
orfanotrofiului din Blaj Cor. 12. — 

„Transsylvania." Duminecă în 1,1 1. c. 
la 11 oare a. m. prezidentul băncii de asi
gurare mutuală „Transsylvania" deputatul 
dietal Dr. W. Bruckner, cftipăce constată, că 
adunarea generală extraordinară s'a conchemâ't 
în toată regula şi iii urma participării nu-
măroase a membrilor poate aduce hotărîri 
valide declară adunarea de deschisă. Ca unic 
obiect de pertractat" a fost'întregirea conzi-
liului de direcţiune, dupâce I. de Preda a 
încercat a motivă repăşirea membrilor ro
mâni din conziliul de direcţiune, la care a 
reflectat prezidentul, la propunerea membrului 
Grohs s'a ales în conziliul de direcţiune cu 
aclamaţiune -domnii: Iuliu de Bârdossy, ins
pector şcolar reg. în penziune, Nicolae Ma-
neguţiu, protopop gr. or., Alexiu Oniţiu, 
jude de tribunal în pensiune, şi Ioan Po-
plecean, colonel ces. şi reg. în pensiune, iar 
ca membrusuplent în comitetul de suprave
ghere S. Schimdt, privatier. 

Convocare. Prin aceasta să convoacă 
adunarea generală a „Fondului pentru în
fiinţarea unei scoale române de fetiţe în 
Cluj" care se , se va ţinea în 18 Octomvrie 
n. 1908 în sala şcoalei române gr. cat. de 
lete (strada Jokai Nr. 6.) la oarele 11 a. m. 
cu următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea 
adunării prin preşedinte. 2. Desigilarea veri
ficatorilor procesului verbal. 3. Raportul bi
roului despre activitatea comitetului. 4. Ra
portul cassarului despre starea cassei şi 
presentarea raţiunilor pre anii espirăţi, dim
preună cu budgetul anului următor. 5. Ale
gerea unei comisiuni de trei pentru vcensurarea 
celor de sub pp. 3. şi 4. 6. Raportul... comi-
siunei de sub punct 5. 7. Abzicerea comite
tului vechi şi alegerea unui nou comitet. 8. 
închiderea adunării. Cluj, la 7 Octomvrie st. 
n. 1908. Dr. Elie Dăian, m. - p. 'preşedinte 
Dr. Victor Poruţiu, m. p. cassar. 

— Prin aceste se avizază învăţătorii de 
pe teritorul Reuniunei învâţătoreşti din jurul 
Gherlei, că adunarea generală, a ^eeat^ia 
se va ţinea în 1 şi* 2 Noemvrie st. n*. a. c. 
în parohia Cheşei (Also Kasâly), la care 
sunt invitaţi atât membrii Reuniunii, cât şi 
toţi aceia, cari se Interesează de cauzele şco
lari şi învâţătoreşti. Gherla, la 6 Octomvrie 
1908. Ioan Georgiu, canonic-preşedinte 
Alexandru Popu, învăţător-secretar., 

— Adunarea învăţătorilor gr. cat. din 
despărţământul „Ludoş" aparţinător Reuniunii 
Ârhidiecezane să va ţinea la 31 Oct. a. c. 
st. n. în şcoala gr. cat. din Sânger,* \& care 
sunt rugaţi a luă parte toţi învăţătorii şi 
directorii scol. din acest despărţământ.;precum 
şi toţi binevoitorii şcoalei noastre româneşti, 
M-Ludoş, la 11 Octomvrie 1908. Vasiliu 
Morariu, prez. 

Constituire. Societatea bisericească-lite-
rară „Alexi Şincai" a teologilor români gr.-cat. 
din Gherla s'a constituit în 1 Oct. a. c. în 
chipul următor: conducător: Dr. Vasile Mol-
dov.an prof. de teol. preşedinte: Patriciu Tru-
faşiu a. IV. v. preşedinte: Virgiliu Şiurani a. 
IV. controlor: Paul Fetti a. IV. secretar: 
Emiliu Patachi a. III. bibliotecari: Vasile 
Lazar a. III. şi Ioan Vama a. III., cassar: 
Liviu Greab a. III. notar; Ioan Cheresteşiu 
a. II. archivar: Atanasiu Georgiu a. II. 
membrii în comisia literară: Vasile Buda a. 
IV. Ioan Chişiu a. IV. Nicolau Juhâsz a. IV. 
Petru Viman a. IV. Vietor Zimveliu a. II. 
Nicolau Oprea a. III. Vasile Caba a. I. Aurel 
Şorobetea a. I. Ioan Pertingel a. III. 

Exposiţie de poame. în scopul de a 
înainta pomăritul şi viieritul, „Reuniunea 
română de agricultura din comitatul Sibiiului" 
va aranja din 18 — . 2 5 ort., în comuna 
Avrig, o exposiţie de. poame, struguri şi de
rivatele lor, având a se Împărţi de astădătâ 
premii de stat în sumă..4e 200 cor., dăruite 
Reuniunei de înaltul mjpister, cum, şi di-
ploome de recunoştinţă. Expoziţia va cuprinde 
poame şi struguri de tot felul în stare na
turală, de asemenea derivatele lor, anume 
poame uscate şi ferte, lictar, compot, dulceaţă, 
must, vin, rachiu, oţât, oleiu, e t c , ' cum şi 
unelte. întocmiri şi modele din ramurile 
atinse. 

' Adunarea generala a ligei nemţeşti 
contra duelului convocată pe 11 Oct. în urma 
feriilor dela Universitate, se va ţinea în prima 
jumătate a lunei Noemvrie. — Locul de în
trunire rămâne Leipzig. 

Convenire colegială de 10 ani. Din în
credinţarea mai multor colegi — rog pe 
absolvenţii pedagogici din anul 1897/8 — ai 
preparandiei din Blaj, ca cu ocaziunea adu-
nărei generale a „Reuniunei învăţătorilor 
din Arhidieceza gr. cat." îh 5 Noemvrie a. 
c. la 3 oare p. m. să se afle la InstitHUul 
preparandial de acolo. Programa serbărilor 
se va alcătui atunci. La revedere frăţască! 

I Ar. Polyân, 12 Octomvrie 1908. Mihail I. 
Găzdac, învăţător. 

Mulţumită publică. Cu ocaziunea ju
bileului meu de 40 ani de dăscălie româ
nească ţinut la 20 Septemvrie c. şi aranjat 
de inteliginţa noastră din Reghinul-săsăsc şi 
jur, pe. cum şi de cătră scumpii mei colegi 
şi învăţători din tract, pe lângă gratulările 
oficioase mai primind şi o mulţime de epis
tole şi telegrame felicitătoare private dela 
mulţii mei foşti discipuli, amici şi cunoscuţi 
şi neputându-le mulţumi în special, îi rog 
frumos se primească pe aceasta cale şince-
rile mele mulţumiri şi asigurările, distinsei 
mele stime şi recunoştinţă. Reghinul-săsăşc, 
la 4 Octomvrie 1908. Georgiu Maior, învă-
ţător-diriginte. 

„Munca." Sub acest titlu apare la Sas-
sebeş o revistă pentru, meserii industrie, 
comerciu şi economie. Âbpnamentiii pe an 
6 cor. Redactor re&ponzabil Ioan Stanca. 

A apărut fascicolul I. din Cronici tffli-
tioe de Aurel Ciato, Preţul unui fasc. 30 fii. 
pentru România-60 bani. 

Prăvălie Românească în Dsânmărtin. în 
timpul de faţă. când aşa de mult se accen-
tdează solidaritatea noastră pe toate terenele. 
credem, <St "hu mai e lipsă să atragem aten
ţiunea cetitorilor noştri asupra prăvăliei de 
manufactură a fraţilor Anca, deschisă acum 
de curând în Dsânmărtin. Informaţii mai 
detaiate dă „concursul ;d© pe $atg, 8. 

Falsificările în timpul nostru* sunt la 
ordinea zilei. In oraşe să falsifică nutremântul 
în sate să vând producte false de ale in
dustriei. Decând e cunoscut săpunul „Schicht," 
ca cel mai bun s'au produs diferite imitaţiuni 
de ale acestuia. Cumpărătorul să fie cu bă
gare de seamă când cumpără acest săpun să 
se uite la marca de scutire, care e un cerb 
sărind şi să fje atent la numele imprimat 
„Schicht." • ' • , , > • 

Fabricarea părămizilpr a ajuns şi în 
ţara noastră la deplină înflorire, şi în rândul 
prim trebue Să amintim puternicul stabili
ment Bohn, care s'a ridicat, prin priceperea 
şi hărnicia proprietarilor, la m,are renume. 
Firma îşi măregte activitatea ,prin stabili
mentul, ce-I fondează acum în Beis&csaba. 

Necrolog, f Petru lancu, preot gr. cat. 
în Bobâlna, a repausat în 11 Oct. n. 1908. 

' Odihnească în pace.' 

P o s t a R e d a c ţ i u n e i . 
A.P. Redacţia Calendarului mulţumeşte pentru 

informaţiile trimise, dar anul acesta, nu le va folosi. 
Eu mulţumesc pentru şirele de salutare, ce mi-ai 
adresat. ' ' ••• V ! U 

• 1. M. Nu publicăm bibliografii, de cât de 
cărţi, ce ni-se trimit. 

V. P. Destul a fost. Satisfacţia rioastră a fost 
mare, când am văzut ziare de din colo scandali-
zându-se de răutatea celor dela noi. 

Dr. 1. F. Nenn4dicandu-mî adresa ce ai, sum 
nevoit să-ţi răspund aci: adreseasărte cu o,fugare 
.cătră forurile superioare. 
1 • Multora. Am fost foarte plăcut 'atins de şi
rele.prietineşti, ce mi s-au ^dreşa^, din , pri.l«juţ.re-
întdârcerei acasă, mulţumesc din inimă tuturor. 

. ••-
• f i ; . • 

XXXXXXX'XXTCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

Un canditat de advocat român 

se caută. A se adresă la Medaofia 

„Unirii". ' ' ( 4 3 ) ! i - 3 -

30,000 Cor. Garantă de 
curăţenie. 

In culină şi în. casă 
să pot curaţi şi spăla toate, cu 

săpunul H1RSCH alui SCHICHT, 
El este rezultatul umÂ studiu serios de 
ani de zile. Posede o extraordinară .putere 
de curăţire — şi nu conţine .nici un fel de . 
element ce ar ataca obiectul ce. să spală. 
Drept aceea să? poate folosi ori şi unde şi 
chiar şi acolo unde săpunul comun nu să 
poate folosi şi unde . trebue o deosebită 
g r i j ă . . . . , (21) 5—8 



Pag. 346. Ü N I K E A Nr. 41. 

P 

JVLysterium erueis. 
R o m a n 

din timpul împăratului fiero 
de 

fcHx ffabor. 
(Continuare) 38 
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O i d e e n e b u n ă . 
Poppăa Sabina şi-a ajuns scopul; ca 

„Augusta" şi-a ţinut ea intrarea In palat, 
umerii cei frumoşi erau coperiţi cu purpură 
şi Întreagă Roma zăcea la picioarele ei. îm
păratul eră ameţit de frumuseţa ei, mai 
mult ca totdeauna. 

Prietinii Octaviei amuţiră dinaintea 
privirei sălbatice ale acestei tigroaice; prin 
pâne şi jocuri ea ştiu Înşelă pe popor, încât 
acesta Ii ridică coloane şi monumente şi 
aşeză cununilo sale cele mai frumoase pe 
statuele ei de aur. 

Senatorii tremurau dinaintea ei, decând 
Pâtus Thrasea şi Barea Soranus, curajoşii 
apărători ai Octaviei, au fost eschişi din co
legiul cel sfânt, pentru trădare de maiestate, 
şi numai cu mare năcaz au scăpat de o 
moarte ruşinoasă. 

Tigellinus eră mai puternic ca mai 
Înainte; el era favoritul lui Nero şi Poppăa; 
un palat pompos, Incunjurat de nişte grădini 
încântătoare, au iost răsplata pentru ajutorul 
său Ia omorul Octaviei. 

Din cauza sănătăţii sale zdruncinate, 
Seneca, după cum spunea el, s'a retras din 
activitatea publică şi a pierdut ori ce in-
âuinţă asupra Cezarului; aievea însă el a 
fost delătnrat de cătră Poppăa, carea nu 
putea se sufere pe bărbatul cel sever cu 
„faţa dăscălească." Prin aceasta şi prin 
moartea cinstitului Afranius Burrus încetă 
Întreagă influihţa bună şi nobila, pe carea 
aceşti doi bărbaţi s-au silit s-o esercieze; 
de aci înainte. Nero pierdu orice razăm 
moral şi decăzu tot mai mult. 

Eră In vara anului 64. 
Din stradele înguste, prăvoase şi fier

binţi Curtea s'a refugiat la Antium, unde 
Tigellinus puse să se edifice o casă pom
poasă pentru Împărat. , 

Aceea a costat suma bagatelă de două
sprezece sute de milioane! 

Nero se prefăcu mânios, când Tigel
linus Ii prezentă socoteala. 

„Dijule imperator," replică Agrigen-
tinul cel astut, „mi-e ruşine aproape, să-ţi 
ofer această casă, cât o coajă de nucă. Nici 
un palat pe pământ nu e vrednic de tine, 
divule! Porunceşte-mi, şi eu Iţi zidesc un 
palat, carele singur e vrednic de tine: cu 

/ ziduri de aar, poduri de argint, cu păreţi 
de rubin, acoperiş de smaragd, uşi de soccin 
şi coloane de mărgăritar! Ţi-o spun, divule, 
tu nu vei Învrednici casa «ceasta nici cu o 
privire." 

„Ba nu," întâmpină Nero, „vreau să 
văd baremi coliba ta sărăcăcioasa, carea mă 
costă zmnx bagatelă de douăsprezece sute 
de milioane. Dacă-mi convine, atunci ră
mânem peste vară în Antium, dacă nil, atunci 

i r t e a l i t e r a r 
merg ia Bajâ — şi pe tine voiu lăsă să te 
restignească!" Aci Cezarul râse; el cunoştea 
gustul favoritului său. 

„Tremur dinaintea severităţii tale," 
zise Tigellinus surizând. 

Astfel ei călătoriră la Antium şi Ce
zarul rămase încântat de palatul miraculos, 
carele întrunea in sine tot ce gustul cel 
mai rafinat a creat vre-odată. O adevărată 
viaţă de Sybariţi fii dusă in această vilă, şi 
Cezarul cu dulcea sa Poppăa înotau Intr-o 
mare de deliciu. 

Nero admiră mereu împărţirea cu gust 
a acestui palat de iele, obiectele de artă 
greceşti şi această eleganţă a formelor, a-
ceastă, armonie a colorilor. El trăia, cum 
spunea însuşi, intr-o beţie continuă a sim-
ţemântului frumuseţei şi se temea, să se reîn
toarcă în stradele urâte, strâmbe şi gâmpoase 
ale Romei. s 

„Cât de fără gust, cât de sărăcăcioase 
sunt aceste palate uriaşe din Roma, cari 
ameninţă să mă cutropească! Cât de nere
gulată şi murdară este această Romă mi
zerabilă!" 

„Eşti de compătimit," zise Poppăa. „Nu 
pricep mult din artă — nu prea mult," se 
îndreptă ea, „tnsă pot pricepe, cât de mult 
trebue să te jicnească pe tine, artist din 
naştere, vederea zilnică a acestui chip 
murdar!" 

„Se vede, că tu mă înţelegi, dulce 
Poppăa," zise Nero şi o strânse In braţe. 
„Da, câteodată visei despre uu palat, carele 
se întreacă în splendoare pe toate edificiile, 
ce le-a creat lumea pană aci." 

Şi ce te împedecâ, să-1 construeşti! Nu 
eşti tu domnul lumei, divul imperator?" 

„îmi lipseşte spatul, unde aşi putea se 
aşez acest edificiu colosal. El ar trebui să 
se înalţe, liber şi uşor, mai sus decât coli
nele Romei eterne, un oraş din aur şi 
marmură — * 

„Ah, dulcele meu Nero, ce artist divin 
eşti tu! Porunceşte, şi palatul miraculos se 
va zidi!" 

„Dar unde este loc în acest oraş îm
bulzit?" 

„Loc? Nu eşti tu Cezarul, zeul acestui 
oraş? Prefă-l în ruine, şi din cenuşa lui ri
dică un oraş nou. Voinţa Cezarului este 
legea supremă In lume! Porunceşte, şi o mare 
de flăcări se nimicească acest oraş vechiu şi 
urît, carele a putut se îndestulească pe un 
August, cu carele iusă divul Nero nici odată 
nu poate fi mulţămit." 

Nero şedea tăcut; in creeri săi se născu 
o idee aşa de grozavă şi înspăimântătoare, 
încât nu cutezi încă s-o spună cuiva. 

Fără de-a se mişcă, el zise cu buzele 
uscate: „Aduceţi-mi pergamentul Iliadei şi 
tu, Sophonius, citeşte-mi versurile frumoase 
ale lui Homer." 

„Ce porunceşti, divule, ca se citesc din 
ele?" Întrebă Agrigentinul. 

„Căderea Troiei, pasagiu! despre ar
derea cetăţii regeşti.* 

Nero ascultă reţinându-şi resuflarea; 
nările i-se umflări şi o trăsură lacomă se 
aşeză In jurul gurei sale; ca trăsuri agitate 
suflă el aerul prin nările lărgite, iar obrajii 
săi de comun palizi ardeau ca In friguri. 

â . 

„Cât de fericit", strigă el, după ce 
sfârşi Tigellinus, „cât de fericit a trebuit se 
fie Priamus, carele a putut vedea cu ochii 
săi nimicirea imperiului şi reşedinţei sale!" 

Uluită de această vorbire şi pentru a 
ţinea pe Cezar In voe bună, Poppăa îi în
tinse buzele şi şopti: „Ce te opreşte, se fi 
un al doilea Priamus!" 

„Nimic, scumpă Sabină, nimic! Şi poate 
că voiu fi! Toată cinstea acestor versuri: 
Inse la auzirea lor nu-ţi poţi Închipui cum 
se cade întâmplarea grozavă pe carea o 
cântă poetul grec. Eu aşi vrea se am o idee 
mai chiarâ despre căderea Troiei; cum aşi 
putea face aceasta mai bine, decât dacă aşi 
lăsă ca aceasta Romă urltă se fie mistuită de 
flăcări?" 

„Curajoasă idee," zise Tigellinus. Insă 
totodată el se cutrămură la aceste cuvinte; 
pentru el eră ceva prea nou, de nelnţăles 
ceea ce a spus împăratul. 

Poppăa Insă se acâţă cu adevărat de
liciu de ideea aceasta nebună. „Tu totdeauna 
eşti divul meu Nero, mare, energic, cu idei, 
cari cuprind lumea şi se ridică la nori. Cât 
de mult te iubesc din cauza aceasta, divule!" 
Ca inspirată căzu ea la picioarele iui şi-şi 
ridica manile spre dânsul, ca şi cătră un 
Dumnezeu. 

Nero, înfocat, o cuprinse In braţe şi 
zise: „Din cetatea fumegândă se va ridică 
una noauă şi aceea se va numi cea de aur" — 

„Da, cea de aur," şopti Poppăa, „însă 
trebue se poarte alt nume. Să se numească 
— Neropolis, ba nu. mai bine: Neronia!" 

„Neronia! Neronia!" strigă Cezarul mă
gulit. „Numele meu va fi eternizat în cetatea 
aceasta! Neronia — acest nume e bun! Şi 
are un sunet cu mult mai plin, cu mult mai 
puternic de cât numele scurt de Ro-ma! 
Neronia Neronia!" 

Era beat de fericire la sunetul numelui 
său, şi-şi făcea deja planul, cum avea se ni
micească cetatea. 

„Va ti o scenă măreaţă," zise el, „o 
scenă, cum n-a mai văzut lumea. Poate că 
mă inspiră rlvna de a efeptui un lucru nou, 
o tragedie, carea va fi admirată de lumea 
întreagă. Tigellinus, pe tine te Încredinţez, 
se aduci In îndeplinire această scenă, nemai
văzută. Tu-tni cunoşti gândurile: dă-le viaţă, 
prefă-le In realitate lasă-le se erumpă in 
flăcări! " 

Deja în ziua următoare Tigellinus că
lători la Roma, spre a Îndeplini poruncile 
stăpânului său. 

Capi t ln l X X X I I . 

Apa graţiei . 

„Ţie nu-ţi place pe (armurii verzi a 
Rinului," zise într'o zi Vindex cătră Plautus, 
care privea visător fn valurile verzii. „Nu 
bucuros mă despart de tine, dar nu vreau se 
te reţin. Mergi, amice, şi respiră aer roman, 
acela te va vindecă. Dar na uită, că tiranul 
are mii de ochi, pentru a-şi păzi cetatea! 
Eşti ciudat, Plantas, aşa de cu total altcum, 
ca mai Înainte; an visător, precum tu n-ai 
fost de altcum nici când. Dacă aşi şti baremi, 
ce te atrage atât de puternic la Roma —?" 
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„Ai uitat, câ mi-a scris Calpurnius, că 
mamă-mea zace bolnavă de friguri?" 

„Da. însă el a scris, că boala nu e pe
riculoasă. Uite, te-am prins," surise tr i 
bunul cel mândru. „Tu roşeşti ca un copil. 
Aşadar mai este încă ceva, ce te a t rage la 
Tibru — " 

„Se stau aci în neactivi ta t e ? " întrebă 
Plautus în perplesitate crescândă. 

„Ba nu, asta se n-o faci, Plautus. Dar 
se fi sincer. Uite, eu am observat de mult : 
săgeata lui Amor te-a nimerit. Ceasuri în
tregi priveşti la apă şi şi mai îndelungat te 
uiţi la lună. Aşadar nu trebue se negi: te-am 
gâcit." El îşi încolăci braţul pe după gâtul 
prietinului şi zise: „Nu ai încredere în mine, 
P lau tus?" 

„Nu numai amorul mă atrage spre Roma," 
zise acesta, „ci mai este încă ceva, un lucru 
cu mult mai mare! Dar nu te supără, dacă 
nu-ţi spun, ce mă chinueşte. Desigur că ori 
şi cine are se supoarte în inima sa lupte, 
cari turbură oglinda sufletului. După ce voiu 
fi în chiar cu mine, şi după ce ne vom re
vedea, atunci îţi voiu descoperi totul. Acum 
înfeă nu pot se vorbesc. Nu te supăra, amice, 
dacă tac. Nu ţi-aşi putea spune decât lucruri 
nedefinite, cari ar putea se te intimideze şi 
înspăimânte. Aşadar lasă-mâ se plec! Când 
vei bate, ca învingător, la porţile Romei 
eterne, Plautus va fi acolo, ca se te salute. 
Iar dacă legiunile te vor proclamă de îm
părat , atunci şi eu voiu strigă cu bucurie: 
„Salute lui Iulius Vindex, imperatorul!" Şi 
voiu fi cel mai credincios servitor al tău." x 

Vindex surise şi-şi îmbrăţişa amicul. 
„Mergi, scumpul meu, şi zeii te aibă în 
grija lor! Dar păzeşte-te de împăratul, pă-
zeşte-te! Salută pe prietinii noştri. Despăr
ţirea noastră nu va ţinea mult. Tu ştii, că 
ce planuri mai avem. Dacă succede — şi 
trebue se succeadă — atunci aduc libertatea 
pentru Roma e ternă . Rămas bun, rămas 
bun!" 

Astfel se despărţiră şi Plautus plecă 
jcu inima plină de bucurie. In sufletul său 
ardea un dor ferbinte după adevăr, care lu
mina înaintea sa, ca lin soare Strălucitor. 
„La Roma! La Roma!" eră unicul strigăt al 
sufletului său. „La Roma, unde curg cele mai 
adânci şi mai sfinte izvoare ale misterului 
dumnezeesc! La Roma, unde apele sfinte 
ale graţ iei bulbucă în mijlocul' unui deşert 
părăs i t ! La Roma, unde pe inima mea o aş
t eap tă recreare, unde să revarsă torenţi de 
graţ ie , cari ne înviorează, cari ne fac feri
ciţi. O, miel dumnezeesc, condu-mă la para
lele cele luminătoare, ca se mă scald într'ânsele, 
ca ele se treacă pe de-asupra capului meu 
:şi se mă trezască la o viaţă nouă, ca se mă 
in t roducă în comunitatea cea sfântă, ca se 
fiu şi în spirit şi în adevăr unit cu aceia, pe 
cari îi iubesc!" 

! Deghizat ca negustor roman, el găsi 
ţrepede drumul spre Roma. într 'o zi ferbinte 
de vară sosi el acolo, în jumătatea a doua a 
•lunei Iuliu. Cetatea eră ca moartă. împăra tu l 
|se afla în Antium, şi toată lumea nobilă se 
Şrefugiase la ţărmul răcoros al mărei sau in 
munţi Albani. Cu toate acestea Plautus nu 

iîndrăzni se cerceteze palatul mamei sale, 
jpentrucă acela, fără îndoială, şi în absenţa 
jîmpăratului eră încunjuraţ de.zbirii lui,.Astfel 
jel se hotărî, se caute mai întăi refugiu la 
'senatorul. Puoens şi, sâ se iniormeze™despie., 
cele ce se petrec în cetate; acolo speră se 

afle mai curând ştiri despre mamâsa şi Lydia, 1 

ori se întâlnească chiar pe marele apostol 
însuşi, cătră care el eră atrae cu putere su-
prapămâuteană. 

Eră cătră seară, când el trecea prin 
strade. — 

După apunerea soarelui, Roma se deş
teptă din letargia, în carea se afla preste zi, 
din cauza căldurei celei mari . Birturile se 
umplură cu conzumenţi, şesurile intinse de 
pe Campus Marti us se acoperiră cu oameni 
îuferbintaţi, cari se tăvăliră pe iarba de ju
mătate friptă de arşiţa soarelui, pentru a-şi 
răcori corpurile asudate în aerul rece al 
nopţii şi a-şi uda gâtlejurile uscate cu apa 
din fântânile publice. 

Treptele edificiilor publice, tablele de 
marmoră dinaintea templului lui Saturnus, 
gangul de coloane alui Agrippa, t reptele de 
marmoră cari conduceau sus la Capitol, ori 
ce loc liber pentru odihnă se acoperi cu 
oameni, cari se refugiara dinaintea căldurei 
dogoritoare din locuinţele cele înguste, pentru 
a căută aci odihnă, şi răcoare. 

In apa puţină a Tibrului se aruncară 
mii de oameni, pent ru a-şi răcori corpurile 
asudate. Dela podul alic pană jos la locul de 
descărcare al corăbiilor, la Mons Aventinus, 
eră o îmbulzală de oameni' atât de mare, 
încât matrozii abia-şi puteau duce- marfa 
la ţărm. 

Palatele, templurile şi grădinile zăceau 
în linişte solemnă; jos în stradele luminate 
eră zgomot mare. ' 

In mijlocul mărei de case se întindea 
Circus maximus, în jurul căruia erau îm
bulzite nenumărate colibe de scânduri. Ne
gustorii evrei şi siriani îşi ofereau aci marfa 
spre vânzare, aci se afţau mari magazine de 
oleu, iar mai departe, catră Tibru, se ridicau 
magazine uriaşe, pline cu bucate pană la 
coperiş. * 

în t reg şesul dintre .Palatin, Aventin 
şi Mons Călius eră acoperit cu şiruri lungi 
de case scunde, îmbulzite una într-alta şi 
construite numai din lemn. In aceste s trade 
înguste aerul eră greu şi ferbinte ca plumbul. 

Din închisorile subterane ale marelui 
circ se auziă urletul năduşit al fiarelor 
încuiate. 

Plautus ascultă cu groază la urletul 
înfiorător ce se ridica din adâncimea circului. 
El ajunse la Vicus Patricius, lângă, care se 
află palatul senatorului Pudens. Nobilul se
nator însă eră la ţară, cu familia întreagă. 

In locul său îl primi un moşneag frumos, cu 
părul alb şi cu privirea unui profet. Cu 
toată bătrâneţa lui Inse, pasul îi eră elastic 
şi ochiul focos, ca ia un june. 

(Va urmă). 

Proprietar-editor: Aurel C. Domşa. 

Redactor responz.: Augustin Gruiţia. 

„Recomandăm propr ie ta r i lo r de vii 

cu toată că ldura tovărăş ia românească 

„Muguru l" însoţ i re economică-comerc ia lă 

în El i sabe topol (Erzsebetvâros) ca re v inde 

altoie de viţă de vie de toate specii le pe 

cum şi viţă amer icană cu şi fără rădăc ină 

şi la dorinţă însoţ irea dă instrucţ ie gra t i s 

or i cui în toate r amur i l e vi t iculturei . 

(34) 6 - 5 2 

A V I Z ! 
Aduc la cunoştinţă onoratului public 

din loc şi jur; că am preluat magazinul de 
lemne al Dlui Ştefan Oltean fundat la 
anul 1891. 

Magazinul, care stă şi mai departe sub 
conducerea Dlui Ştefan Oltean, l-am 
asortat din nou cu tot felul de lemne pentru 

edificare, pe cum: gr ina i , c a f e r i , feţe, 
s c â n d u r i , ţiglă» c ă r ă m i z i , v a r , etc. 
pe cura şi l e m n e d e f o c de stejer a-
mestecate cu carpin un vagon la 
z = gară cu 39 fi. 10 cr. z = z z 

f«F* cu preţurile celea mai moderate. "^H 

Aducând acestea la cunoştinţa onora
tului public rog şi binevoitorul sprijin. 

Blaj, Septemvri^f 1908. 

(41) 2 - 4 Cu toată s t ima: 

Dionisiu Trifan. 
I M I I I I l l l l l l l l l l l l H I I I I I I 

să se adreseze, 

cine doreşte a cumpără 

d* cal i tatea-1. arbori de promenada, tnfe de ornament, 
acăţi, gledicii, coniferi ş. pe cum şi 

VIŢA DE VIE ALTOITA, 
, riţă de vie europeană şi americană cu 

fără rădăcină. 
Cataloage trimite gratuit şi franco. 

/0 
(36) 5—12 
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„ F a m i l i a Română."Revistă 

ilustrată apare în fiecare săptă

mână cu un bogat cuprins literar 

şi distractiv, (sfaturi, Curierul Mo

dei, Găcituri). 

Abonaţii noi pot primi toate 

numefi&e dela început. Abonamentul 

e de'10 coroane pe un ân. 

Adresa: Budapesta V. Strada 

Csâky 23. - ( 8 0 ) 8—52 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa P. T. Public, că am deschis în JMciosăn-

mărtin (Dicsos^entmărton) o 

Prăuălie de manufactură 
cu felurite articole în această branşă. 

Bazaţi pe experienţa noastră, câştigată în decurs de mai mulţi ani în diferite 
oraşe din ţară şi străinătate, precum şi pe relaţiunile, ce le avem cu cele mai renumite 
casse de comerciu şi fabrici, atât din patrie cât şi din străinătate, vă facem cunoscut, 
că ne .aflăm în plăcută ppziţie de a pune la dispoziţia Onoratului Public cele mai fine 
şi solide mărfuri cu preţurile cele mai moderate posibile. 

Vă rugăm deci a-m. onoră cu încrederea Domniei-Voastre şi a-ne dă binevoitorul 
Domniei-Voastre sprijin, asigurăndu-Vă din parte-ne de un serviciu prompt şi conştiencios. 

Cu deosebită stimă 
(44) 1—3 Julius & S. Anca. 

lü 
" i E 

Product din Chichinda-mare 
Ţigle licenţiate de sigu

ranţă fabrica Bohn, Nr. 272. 

ffl. B O H N ; I S O Ţ I I 
N A G Y K I K I N D A şi Z S O M B O L Y A . 

Cel mai tyuii âtabjţiiueiit de acest 
soiu în îjfitreaga Atistro-Ungjuia. 

Fabricele de «ărâmidâiale luî Bohn 
In CHICHINDA-MARE şi ZSOMBOLYA 

Fondată în 1864. — Referinţele cele mai de frunte. 
= Productul a n u | | 5 0 milioane = 

ţ i g l e d e s i g u r a n ţ a dfvt^fabrica Ini B o h n . 

OXID DE FIER roşie naturală sau cătrănit. 
= PRODUCTE: Ţigle licenţiate de coperiş. = 
z = C o p e r i ş u l c e l m a i ie f t in ş i m a i f rumos . 

Preţ'Curanr şi m u s t r * trimitem, la cerere, gratis şi franco. 
Product din Szombolya. 

Ţiglă de coperiş, licenţiată Nr. 253. 

(26) 9—10 

V€ţ&nituită.' Viţă altoită! Viţă dltuităi 

(42) 2 - 5 De v â n z a r e : 
Un cuant mai mare de altoi de viţă cl. I-mă, altuiţi în viţă americană („Riparia Portalis") după metoda cea mai bună 

(altoirea în muşchi) în următoarele specii: 
S o i u r i p e n t r u v in a l b : S o i u r i p e n t r u v i n r o ş u : 

Rizling italian (Olasz Rizling) 1000 bucăţi = 200 coroane. Burgundi, mare (Nagy Burgundi) 1000 bucăţi -= 200 coroane. 
Mustoşi (Mjsztos feher) n ÎT = 200 » Lugojană, neagră (Nemeş Kadarkai îî " = 200 » 
Goarneşi, Iordovană (Ilrdovâny) îî îî = 220 n Carbenet (Carbenet franc) n îî " = 200 î l 

Galbini (Mezes feher) n n = 200 n Merlot n î î " = 200 î l 

Feteşti 
Mestecaţi 

(Erd Leânyka) 
(Vegyes borfaj) 

n 

ÎÎ 

ÎÎ 

ÎÎ 

= 220 
= 200 

n 

« 
S o i u r i d e d e s e r t (de m a s ă ) c s e m e g e : 

Rulendi (Rulăuder) n = 200 ÎÎ Chasselas blanck croquant (alb) 100 bucăţi = 22 coroane 
Şmighiră (Som, Furmint) » I I == 200 » Chasselas rouge croquant (roşu) îî = 22 
Ezerjo Î) « 200 Muscat Alexander (alb) î l = 22 
Bacator n ÎÎ « 200 » Muscat Passatutti (alb) ÎÎ îî = 24 
Silvan verde (Zold Szihâny) » » s a r 200 n Muscat Ottonel (alb) îî î î = 28 » 
Chasselas Napoleon n = 200 î l Muscat Hamburg (negru) îî îî = 30 î i 

Muscat Lunel ÎÎ î î = 220 n Kosuth Lajos (alb) îî î l = 30 71 

Muscat Croquant » Î I = 240 » Suvenir de mileniu (abl) îî îî = 40 î î 

Slaocamenca (roşie) n » «= 240 n Oriaşul de Genua (Genuai oriâs) (alb) ÎT î l = 40 îî 

C8aba gyöngye (alb) 1 îl = 1 lî 

Altoi clasa Il-a. — - 1000 îî = 80 1» 

circa: 800,000 buc. lose Viţă amerioana (sălbatioă): circa: 300,000 buc. lose 

1000 bucăţi Riparia portalis clasa I-mă dela 6 cm. in S U B groasă 45 cm. lungă — — <—. . — — ••• 
Riparia. portalis clasa I-mă dela 6 cm. iu sus groasă 120 cm. lungi (din care se pot face 3 bucăţi) (altoi) — 

„ „ cu rădăcină — — - — — — — — — „ „ = 4 0 
Viţă nobili (europeană) dela 6 mm. groasă 4 6 - 50 cm. lungi (mai multe soiuri) — — — — . » » dela 8 

Aceia cari au trebuinţă de viţă sălbatică pentru ăltuit, sunt rugaţi aţi face comandele cel mult pană în 10, Noemvrie 1908 fi totodată a-tni 
face cunoscut cât de lungă să fie tăiată; după 10 Hoemvrie preţul viţei sălbatice se va* urcă (ridică). La comandă rog, a-se trimite 
'/3 anticipafiune, adresa să se scrie legibil indicăndu-se posta sau staţiunea căii ferate. Fachetarea să va face cu îngrijire socotindu-se 
spesele proprii. Beclamâţiunile să i-au în considerare dacă sunt făcute cel mult la trei zile după primire. La comande mai mari vând »i 
pe cambiu pe lăngă cavenţi buni, terminul scivirU 1 Octomvrie n. 1909. 

Sâncel—Szancsal, u. p. Balâzsfalva, Ioan Bărbat, 
înv. tri-iuui-ci de altoi. 

17 coroane. 

In sus. 

Tipografia Seminariukn teologie gr.-cat. 


